

## 习近平在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调 协同推进新冠肺炎防控科研攻关 为打赢疫情防控阻击战提供科技支撑

新华社北京3月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作,代表党中央向奋战在疫情防控科研攻关一线的广大科技工作者表示衷心的感谢和诚挚的问候。他强调,人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务,综合多学科力量,统一领导、协同推进,在坚持科学性、确保安全性的基础上加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。

2日下午,习近平首先来到军事医学研究院,听取研究院关于新冠肺炎疫情防控工作科研攻关的总体情况汇报,结合展板和实物了解疫苗和抗体研制、药物筛选、病毒致病机理研究、快速检测试剂研究和应用等进展情况。在仪器测试楼,习近平察看了重大疫情应急防控药物研究室,向坚守岗位、奋力攻关的一线专家和科研人员表示亲切慰问。他强调,提高治愈率、降低死亡率,最终战胜疫情,关键要靠科技。习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,军事医学研究院坚决贯彻党中央和中央军委决策部署,闻令即动、争分夺秒,集中力量展开应急科研攻关,取得了阶段性成果,充分展现了人民军队忠于党、忠于人民的政治本色和敢打硬仗、善打胜仗的优良作风。习近平希望他们再接再厉,充分发挥突击队和主力军作用,尽快研制出安全有效的疫苗、药物、检测

试剂,全力满足抗击疫情需要。要坚持在疫情可溯、可诊、可防、可治、可控方面合力攻关,通过打这场硬仗,掌握更多具有自主知识产权的核心科技,拿出更多硬核产品,为维护人民生命安全和身体健康、维护国家安全作出更大贡献。

离开军事医学研究院,习近平来到清华大学医学院考察调研。他先后走进全球健康与传染病研究中心、生物医学检测技术及仪器北京实验室,向专家详细了解创新药物研发进展情况和新型检测试剂、检测设备研发应用等情况,并观看了正在进行的酶联免疫吸附试验。习近平指出,防控新冠肺炎疫情斗争有两条战线,一条是疫情防控第一线,另一条就是科研和物资生产,两条战线要相互配合、并肩作战。习近平希望他们加强同前方的配合,组织精干力量,急事急办,加速推进新型检测试剂、抗体药物、疫苗和诊疗方案等攻关。习近平强调,我国是一个有着14亿多人口的大国,防范化解重大疫情和重大突发公共卫生风险,始终是我们必须始终不可放松的大事。要健全国家重大疫情监测网络,完善法律法规体系,加大前沿技术攻关和尖端人才培养力度,尽快提高我国对重大突发公共卫生事件能力和水平。

随后,习近平在清华大学医学院主持召开座谈会,听取科技部关于全国药品和疫苗研发工作,国家卫生健康委关于有效临床应用经验和有效诊疗方案总结推广工作的情况汇报。听取汇报后,习近平发表了重要讲话。他指出,疫情发生以来,全国

科技战线积极响应党中央号召,有关部门组成科研攻关组,确定临床救治和药物、疫苗研发、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学、动物模型构建等五大主攻方向,组织跨学科、跨领域的科研团队,科研、临床、防控一线相互协同,产学研各方紧密配合,短短一个多月时间内就取得了积极进展,为疫情防控提供了有力科技支撑。在这场重大斗争中,广大科技工作者充分展示了拼搏奉献的优良作风、严谨求实的专业精神。当前,打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战还需要付出艰苦努力。越是面对这种情况,越要坚持向科学要答案、要方法。

习近平强调,尽最大努力挽救更多患者生命是当务之急、重中之重,要加强药物、医疗装备研发和临床救治相结合,切实提高治愈率、降低死亡率。要强化科研攻关支撑和服务前方一线救治的部署,坚持临床研究和临床救治协同,让科研成果更多向临床一线倾斜。要加快药物研发进程,坚持中西医结合、中西药并用,加快推广应用已经研发和筛选的有效药物,同时根据一线救治需要再筛选一批有效治疗药物,探索新的治疗手段,尽最大可能阻止轻症患者向重症转化。要采取恢复期血浆、干细胞、单克隆抗体等先进治疗方式,提升重症、危重症救治水平。

习近平指出,疫苗作为用于健康人的特殊产品,对疫情防控至关重要,对安全性的要求也是第一位的。要加快推进已有的多种技术路线疫苗研发,同时密切跟踪国外研发进

展,加强合作,争取早日推动疫苗的临床试验和上市使用。要推进疫苗研发和产业化链条有机衔接,加快建立以企业为主体、产学研相结合的疫苗研发和产业化体系,建立国家疫苗储备制度,为有可能出现的常态化防控工作做好周全准备。

习近平强调,要统筹病毒溯源及其传播途径研究,利用病毒蛋白和不同受体的结合特征,评估可疑动物作为中间宿主的可能性,利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查,搞清楚病毒从哪里来、向哪里去,提高精准度和筛查效率。

习近平指出,病人心理康复需要一个过程,很多隔离在家的群众时间长了会产生这样那样的心理问题,病亡者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康,动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

习近平强调,重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和国家安全、事关社会大局稳定的重大风险挑战。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分,坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合,加强疫病防控和公共卫生科研攻关体系和能力建设。要统筹各方面科研力量,提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划和前瞻布局,完善疫情防控预警预测机制,及时有效捕获信息,及时采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系,平时准备好应急行动指南,紧急情况下迅速启动。

习近平指出,生命安全和生物安全领域的重大科技成果也是国之重器,疫病防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分。要完善关键核心技术攻关的新型举国体制,加快推进人口健康、生物安全等领域科研力量布局,整合生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的国家重点科研体系,布局一批国家临床医学研究中心,加大卫生健康领域科技投入,加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破,加快提高疫病防控和公共卫生领域战略科技力量和战略储备能力。要加快补齐我国高端医疗装备短板,加快关键核心技术攻关,突破技术装备瓶颈,实现高端医疗装备自主可控。

习近平强调,要坚持开展爱国卫生运动,从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作,特别是坚决杜绝食用野生动物的陋习,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

习近平指出,公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。当前,新冠肺炎疫情在多个国家出现,要加强同世界卫生组织沟通交流,同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的科研合作,共享科研数据和信息,共同研究提出应对策略,为构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

丁薛祥、刘鹤、许其亮、张又侠、蔡奇、肖捷和科技部、国家卫生健康委负责同志出席有关活动。

### 今日视点

## 新证券法加持注册制改革 创业板“高质量创业”再起程

张 歆

3月2日,上海多云,深圳多云。资本市场生态的两个最前沿区域同样云涌的背后,有着共同的深刻主线——注册制改革。

比较有趣的是,两地天气温度上的差别(上海最高14摄氏度,深圳最高24摄氏度)或许也隐喻了改革所处的不同阶段。笔者认为,设立科创板并试点注册制已经平稳落地,目前进入了常态化发展阶段,政策和煦如春风润物,桃红柳绿开始萌芽;创业板注册制改革顺势而为,总体方案虽“正在研究论证”中,但法治供给必升温较快,且阶段性风力等级较高也可以期待。

首先,创业板与中国同频共振,新证券法全面推进、分步实施的注册制改革,为创业板再创业夯实法治基础。

20世纪90年代,中国全方位改革开放格局逐步形成,资本投入成为产业升级的重要推动力量,在这个时代背景下,2009年创业板应运而生,应运而兴。经过逾十年发展,创业板不断壮大,基本上实现了设立初衷。如今,中国经济转向高质量发展,资本市场深化改革不断推进,创业板自然有了拥抱创新驱动力的新使命。

新证券法在历史机遇期正式实施并赋能资本市场,且创业板成为新证券法体系下发行制度改革的第一承接点,无疑坐拥“天时”,今后其创新创业的“一举一动”都拥有了更坚实的法治基础和法治保障。

其次,创业板与深圳地区高规格互动,为彼此高质量发展“加油”。

事实上,创业板与注册制的第



我国口罩日产能产量双双突破1亿只  
新华社记者 王全超 摄

3月2日,国家发展改革委宣布,按照党中央、国务院部署,着力推动口罩企业复工复产,引导支持企业扩能、增产、转产,我国口罩日产能产量连续快速增长,双双突破1亿只。  
(相关报道详见A3版)

## 1747份年报业绩快报近六成实现增长 154家上市公司净利润同比翻番

张 颖

进入3月份,上市公司年报以及业绩快报披露进入密集期,年报行情也随之受到市场广泛关注。

《证券日报》研究部根据同花顺统计发现,截至3月2日收盘,沪深两市共有1747家上市公司发布了2019年年报业绩快报,占A股全部上市公司总数的46%。值得关注的是,其中有995家公司2019年净利润实现同比增长,占比56.95%,净利润实现同比翻番的公司达154家。

记者进一步统计发现,在已公布业绩快报的公司中,有1551家公司实现盈利,其中,2019年净利润在百亿元以上的有16家,净利润最高的是招商银行,去年实现净利润928.67亿元,同比增长15.28%。其次是兴业银行和浦发银行,2019年净利润均超过500亿元,分别为658.68亿元、589.11亿元。

从净利润同比增幅来看,在2019年净利润实现同比增长的995家公司中,有154家净利润实现同比翻番,其中,包括万集科技、星徽精密、融捷股份、星期六等在内的14家公司,2019年净利润同比增长超10倍。

从行业方面看,在已披露业绩快报的1747家公司中,银行(4171.45亿元)、电子(620.17亿元)、房地产(545.89亿元)、非银金融(469.25亿元)、公用事业(462.3亿元)、医药生物(359.8亿元)等六类申万一级行业净利润总额居前。

记者统计发现,在上述995家公司净利润实现同比增长的公司中,2月份份股价实现上涨的个股仅有448只,占比45%。其中,道恩股份、会畅通讯、博杰股份和玉禾田等4只业绩增长股,2月份累计涨幅均超100%。

对此,分析人士表示,本轮行情远远落后的龙头白马股,未来跑赢大盘将成为大概率事件。

亦如俗语,“股市的价值只会迟到,不会缺席”。3月2日,大盘蓝筹股纷纷崛起,年报行情也随之上演,当日,上述995只业绩增长股表现抢眼,其中,有70只个股报收于涨停板。

对此,中信证券预计,3月份A股将进入平和期,是全年最佳的配置时机。科技股将进入业绩和估值的校准期,个股将走向分化,优质科技白马股将最终胜出。

“坚持价值投资理念,要抓住未来可持续增长的机会。”前海开源基金首席经济学家杨德龙告诉《证券日报》记者,长期来看,绩差股、题材股都会继续被边缘化。后市可以重点关注消费白马股、券商股以及新兴科技股的投资机会。

### 山东东岳有机硅材料股份有限公司 首次公开发行A股 并在创业板上市今日网上申购

申购简称: 东岳硅材  
申购代码: 300821  
申购价格: 6.9元/股  
单一证券账户最高申购数量: 90,000股  
网上初始发行数量: 9000万股  
网上申购时间: 2020年3月3日  
(9:15-11:30,13:00-15:00)

保荐机构(主承销商): 中信建投证券  
CHINA SECURITIES

### 今日导读

企业债发行效率将大幅提升  
年内发行总额或超6000亿元  
A2版

银行参与国债期货交易  
遇选择题  
B1版

### 减税政策持续发力 助外贸企业渡难关 24小时退税款到账

本报记者 包兴安

受新冠肺炎疫情影响,众多出口企业或多或少都面临着复工难、订单丢失和违约等一系列问题,企业急需周转资金。据《证券日报》记者了解,为缓解企业燃眉之急,帮助其尽快复工复产,税务部门出台了一系列出口退税(免)措施,并迅速落实,有效助力企业顺利渡过“抗”疫“低谷期”。

“485万元的出口退税款快速到账,在特殊时期为我们资金周转提供了保障,给我们复工复产带来了很大信心。”广东省汕头市锦泰水产实业有限公司负责人表示,受此次新冠肺炎疫情影响,外来务工人员无法及时返岗,加上部分客户要求延后交货和付款,公司资金周转困难。

获悉这一情况后,汕头税务部门通过电话专人辅导企业申报出口退税,同时开通退税申报快速办理“绿色通道”,及时为企业办理出口退税,解决了企业的燃眉之急。

“从企业提交退税申请到审批到账,只用不到24小时。没想到出口退税非但没有受到疫情影响,办理速度反而更快了。”上海盛辉塑料包装有限公司财务负责人表示,真金白银迅速到账,对企业来说无疑是一场“及时雨”。

同样受益的还有上海铃兰卫生用品有限公司,在税务部门的指导下,他们及时收到了81万元出口退税款。

记者了解到,为实现特殊时期出口退税“极速办理”,上海市税务部门对信誉好的出口企业,办理退税时间在国家规定的工作时限基础上,再提速50%。为尽快让退税款进入纳税人腰包,上海税务部门建立了出口退税全时段“随到随审”模式,对退税申请实现“秒批”“秒转”。数据显示,采取疫情防控措施以来,上海市99.8%的出口企业已通过线上渠道办理退税,线上申报退(免)税额全市占比已达99.9%,切实助力出口企业及早收到退税款,顺利渡过难关。

为全力配合疫情防控工作,烟台龙口市税务局采取无纸化受理申报、网络视频或者网传照片审核纸质资料等“非接触式”方式受理相关退税申报,远程帮助企业升级系统,对退税困难的纳税人“特事特办、急事急办”。

“在全国战‘疫’的特殊时期,以‘特快加急不隔夜’的最快退税速度为外贸企业注入资金,助力企业复工复产。近期烟台税务部门已累计为出口企业办理退税超过6亿元,其中当日申报当日到账1.9亿元。”烟台税务局局长郑舒东介绍道。

宁波大叶园林工业股份有限公司负责人叶晓东说,出口企业对资金周转速度有着较高需求,尤其是特殊时期,人工、物流、原材料成本齐攀升,现金流更是紧张。“宁波税务部门及时为我们办理了167.5万元出口退税,给我们抢抓生产带来了资金活水。”

“出口退税是稳外贸的重要税收政策措施,给企业带来真金白银的实惠。”吉林省税务局党委书记谢文表示,当前税务部门深入落实出口退税政策,尽最大努力减轻出口企业的资金负担,弥补疫情防控期间的损失,让企业得到更大程度的缓冲。